
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

1) Lies	den	Text	und	ergänze	die	richtigen	Wörter	in	den	Lücken.	Jedes	Wort	kommt	nur	einmal	vor.	

	

	

	

	

Der	Nil	hatte	für	die	Hochkultur	Ägypten	eine	________________	Bedeutung.	Da	der	größte	Teil	des	

Landes	aus	________________	bestand,	gab	es	nicht	viel	fruchtbares	________________.	Die	jährliche	

________________	des	Nils	machte	den	trockenen	Boden	zu	beiden	Seiten	des	Flusses	jedoch	durch	den	

_______________	fruchtbar.		Der	Fluss	________________	regelmäßig	von	Hoch-	zu	Niedrigwasser	und	

die	Menschen	richteten	sich	nach	diesem	________________.		Um	einzuschätzen,	wann	es	zu	Hoch-	bzw.	

Niedrigwasser	kommen	würde,	________________	die	Menschen	den	Fluss	genau.	Sie	entwickelten	dann	

einen	________________,	der	das	Jahr	in	12	Monate	und	365	Tage	einteilte.	Der	Fluss	bot	daher	in	der	

Wüste	Möglichkeiten	für	Sicherheit	und	________________.	Die	Menschen	legten	am	Nil	Felder	und	

________________	an	und	bauten	dort	auch	________________.	Bei	Niedrigwasser	dienten	die	Kanäle	

dazu,	Wasser	auf	sonst	________________	Flächen	zu	leiten.	Die	________________		entwickelten	

außerdem	Vorrichtungen,	um	das	________________		des	Wassers	zu	vereinfachen.		

	

2) Erkläre	in	deinen	eigenen	Worten,	welche	Bedeutung	der	Nil	für	die	Hochkultur	Ägyptens	hatte.	

Schreibe	in	dein	Heft.		

Eine	Hochkultur		–		Beispiel:		Ägypten	am	Nil		

- Verschiedene	Völker	erreichten	vor	circa	5000	Jahren	einen	fortschrittlichen	
Entwicklungsstand.	Ägypten	ist	ein	Beispiel	für	eine	Hochkultur,	weil	es	für	seine	
Zeit	als	‚sehr	fortschrittlich‘	bezeichnet	werden	kann		

- Ägypten	wurde	als	‚Geschenk	des	Nils‘	bezeichnet,	da	das	Niltal	eine	besonders	
fruchtbare	Gegend	war		

	

Überschwemmung,	Schöpfen,	wichtige,	Kanäle,	Wüste,	

Nahrung,	Häuser,	Nilschlamm,	wechselte,	unfruchtbare,	

Rhythmus,	beobachteten,	Kalender,	Bauern,	Land	
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1) Lies	den	Text	und	ergänze	die	richtigen	Wörter	in	den	Lücken.	Jedes	Wort	kommt	nur	einmal	vor.	

	

	

	

	

Der	Nil	hatte	für	die	Hochkultur	Ägypten	eine	____wichtige_____	Bedeutung.	Da	der	größte	Teil	des	

Landes	aus	_____Wüste______	bestand,	gab	es	nicht	viel	fruchtbares	______Land_______.	Die	jährliche	

_Überschwemmung_	des	Nils	machte	den	trockenen	Boden	zu	beiden	Seiten	des	Flusses	jedoch	durch	den	

___Nilschlamm___	fruchtbar.		Der	Fluss	____wechselte____	regelmäßig	von	Hoch-	zu	Niedrigwasser	und	

die	Menschen	richteten	sich	nach	diesem	____Rhythmus____.		Um	einzuschätzen,	wann	es	zu	Hoch-	bzw.	

Niedrigwasser	kommen	würde,	___beobachten____	die	Menschen	den	Fluss	genau.	Sie	entwickelten	dann	

einen	_____Kalender____,	der	das	Jahr	in	12	Monate	und	365	Tage	einteilte.	Der	Fluss	bot	daher	in	der	

Wüste	Möglichkeiten	für	Sicherheit	und	_____Nahrung____.	Die	Menschen	legten	am	Nil	Felder	und	

_____Kanäle______	an	und	bauten	dort	auch	_____Häuser_____.	Bei	Niedrigwasser	dienten	die	Kanäle	

dazu,	Wasser	auf	sonst	__unfruchtbare___	Flächen	zu	leiten.	Die	_____Bauern______		entwickelten	

außerdem	Vorrichtungen,	um	das	____Schöpfen_____		des	Wassers	zu	vereinfachen.		

	

2) Erkläre	in	deinen	eigenen	Worten,	welche	Bedeutung	der	Nil	für	die	Hochkultur	Ägyptens	hatte.	

Schreibe	in	dein	Heft.		

	

	

Überschwemmung,	Schöpfen,	wichtige,	Kanäle,	Wüste,	

Nahrung,	Häuser,	Nilschlamm,	wechselte,	unfruchtbare,	

Rhythmus,	beobachteten,	Kalender,	Bauern,	Land	

	

Eine	Hochkultur		–		Beispiel:		Ägypten	am	Nil	(Lösung)	

- Verschiedene	Völker	erreichten	vor	circa	5000	Jahren	einen	fortschrittlichen	
Entwicklungsstand.	Ägypten	ist	ein	Beispiel	für	eine	Hochkultur,	weil	es	für	seine	
Zeit	als	‚sehr	fortschrittlich‘	bezeichnet	werden	kann		

- Ägypten	wurde	als	‚Geschenk	des	Nils‘	bezeichnet,	da	das	Niltal	eine	besonders	
fruchtbare	Gegend	war		
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